               Открытый урок по чтению с 1 классом. 
Учитель Костюк Елена Анатольевна. 

Тема: "Звук [Ц], буквы Ц,ц."
Цель урока: ознакомить детей с новым звуком [ц] и буквой, обозначающей этот звук; формировать умение читать слова с буквой «ц», развивать фонематический слух, закрепить умение осуществлять звукобуквенный анализ слов, воспитывать чувство дружбы и взаимопомощи.
 Оборудование: учебник “Азбука” В.Г. Горецкого, алфавит, индивидуальные звуковые схемы, рисунки Звуковичков, цыпленка, рисунки к игре “Остров Гласных букв”, иллюстрация к сказке В. Катаева “Цветик-семицветик”.
Ход урока.

I.  Организационный момент.

- Здравствуйте ребята! Поздоровайтесь с нашими гостями. Сейчас у нас урок чтения. Проверьте свою готовность к уроку: «А девиз у нас такой - все, что надо под рукой!»

П. Артикуляционная разминка.

1. Покажите «улыбку», «грибочек», «часики», «фокус», «оближите варенье».
2. Дыхательная гимнастика: «Задуй свечу».
3. Гимнастика для глаз.
Ш. Повторение изученного материала.

1)
Станция «Вспоминай-ка».
-
Ребята, что это такое? Почему назвали  «Азбука»?  Сколько букв в русском алфавите? Сообщение темы урока.
Сегодня мы познакомимся с еще одной сестричкой из этой большой семьи. Как она звучит, вы нам скажите чуть попозже.

А сейчас скажите, где живут буквы, с которыми мы уже познакомились и подружились?

· Какие буквы живут в красном подъезде? Почему? Покажите гласный звук.

· Какие буквы живут в синем подъезде? Почему? Покажите согласный звук,

· Как мы называем эти буквы «б-п»? Почему?

· Прочитай все пары близняшек.

· Какие буквы живут в белом подъезде?

2)
Игра «Спаси букву».
Эта буква завершает алфавит? Как ее еще называют? Почему? Эта буква петь не умеет, всегда мягкая и поэтому не дружит с я и ю. Эта буква - певец и если она есть в слове, то не нужно ставить ударение. Почему? Эта буква похожа на гласную, но является звонкой согласной. Что еще вы о ней знаете? Эта буква никогда не бывает большой. А эта буква не звучит.

IV. Работа по теме урока.
1)  Станция «Знай-ка».
Итак, подошло время познакомиться с новой сестричкой из семейства «Алфавит».

К нам на урок пришел гость. Угадайте, кто?

Встает на заре

Поет во дворе,

На голове гребешок

Кто же это?....
(Петушок) 
Петушок - папа. А как зовут маму? А деток? 
- Поймайте первый звук в слове «цыплята». Выпустите!

Пронаблюдаем за образованием этого звука и определим, какой это звук. Делаем пальцами фигурку «Шарик».

В. Цвынтарный. Стр.22. 
Шарик тужился, пыхтел 
Лопнул он и засвистел: «Т-ссс.» 
Звук Ц произносится твердо и глухо. Он, как «же» и «ша» родился всегда быть только твердым.

Звук Ц - сложный звук. Он состоит из двух звуков- [т] и [с], которые произносятся быстро один за другим. Покажите его звуковой домик. Какой звуковичок прилетел? Послушайте, какой он стишок приготовил для нашего урока. А вы слушайте внимательно, как только услышите новый звук [Ц], то хлопните в ладоши:

Любовалась цыплятами курица. Что не цыпленок- то умница! Молодец, удалец! Очень славный птенец!

Это курица говорит о своем помощнике - старшем цыпленке Цыпе. Звук [Ц] на письме обозначается буквами Ц, ц. На что похожа буква?

Азбуковедение. В.В.Волиной с. 323.

2)
Работа в тетради по грамоте.
А сейчас мы научимся печатать нашу новую букву. Как ее зовут?

Ц ц - коготок царапка, как кошачья лапка. Наша подружка - буква Ц решила подружиться с гласными буквами. Вначале поиграла с буквой а, -//- о, ы, у, и, е.

ца   цо   цы  цу  ци   це

После записи слогов, учитель объясняет: Внимание! Запомните!

Буква Ц всегда обозначает твердый звук. Поэтому даже перед буквой «и» и «е», как и буквы «ж» и «ш», читается, как твердьш звук, (выкладываю на доске слоги «ци» и «це».) А теперь прочитаем слоги, записанные в тетради.

3)
Чтение слов с доски:
цирк
цып-цып

циркач
цыпленок

цепь
на цыпочках

цена
цыган

4)
Станция «Поиграйка».
Физминутка «Сорока- белобока».
V.        Закрепление материала.
1.   Какую новость принесла нам сорока?
У дома кот Тишка.
Что мы сейчас с вами прочитали?

Докажите, что это предложение. Как называется такое предложение?

Петух  -  папа  плохо  расслышал  сороку  и  спросил:...   (   учитель   меняет  в предложении знак . на ? )

Мама - курица в ужасе закудахтала: ( ? меняем на !)

Сколько слов в этом предложении?

Постройте графическую схему этого предложения.

А цыпленок Цып играет во дворе и ничего не подозревает, читает свою любимую книгу Азбуку.

2. Работа по учебнику. Азбука с.175.
Чтение слов и слогов.

Кузнец- мастер по ручной ковке железа. 
Кузница- мастерская для ковки металла.

С. И. Ожегов. 
Прочитайте слова, которые обозначают один предмет. Много предметов.

Пока мы читали вместе с Цыпом, кот Тишка подкрался совсем близко. Вот он уже готов схватить цыпленка! Давайте отвлечем кота, чтобы цыпленок успел убежать.

Тишка! Ты хочешь съесть цыпленка? А знаешь ли ты, что цыпленок будет гораздо вкуснее, когда ты узнаешь, какого цвета название этой птички. 
Станция Думай-ка. 
Звукобуквенный анализ слова «цыпленок».

Но вот мы и помогли Цыпу убежать к маме и папе. Давайте продолжим отвлекать Тишку, чтобы он не разозлился. Выучим скороговорку и расскажем ее коту.

Бегают две курицы прямо на улице. 
И Тишка убежал ловить кур.

Счастливая семья заплясала от радости, и на радостях мама и папа пообещали Цыпу исполнить его заветное желание. Давайте отгадаем, куда хочет попасть цыпленок Цып?

Там лошади скачут по кругу.
Жонглеры бросают мячи.
Гимнасты под купол взлетают,

А клоуны смех вызывают.

(цирк) 
Звуковичку Ц очень понравился цыпленок Цып и послушайте, что он говорит:

Подойди цыпленок Цып
Повторяй-ка: цып-цып-цып.
Если выучишь урок-
Подарю тебе цветок.
Прочитайте, какой цветок?

Цветик-семицветик.I
Подчеркните букву Ц в этом слове. Этот цветочек из одноименной сказки «Цветик-семицветик». А кто ее написал? ( В.Катаев.) Давайте быстренько вместе с Цыпом произнесем волшебные слова:

Лети-лети лепесток,

Через запад на восток,

Через север, через юг,

Возвращайся сделав круг.

Лишь коснешься ты земли-

Будь по-нашему вели...

Вели, чтобы мы очутились в цирке.

3. Работа по Азбуке с. 174-175.
И вот мы в цирке! ( рис. с. 174)

Как называется площадка, на которой выступают артисты в цирке? (арена) В цирке не только люди артисты, но и звери - артисты. Эти звери умные дрессированные. Давайте прочитаем, что умеют делать дрессированные животные?

Чтение текста на с.175.
Анализ прочитанного. 
Дети рассказывают, что умеют делать звери. В этом цирке работал и наш старый знакомый- кот Тишка. Тишка - фокусник. Он зашифровал какое-то слово. Давайте его расшифруем. Поставь букву, которая обозначает услышанный звук.

Вы должны досказать словечко и назвать 1-ю букву этого слова.

МОЛОДЦЫ
Я люблю свою...( маму)- дети читают слово с доски.

Мороженое очень...( вкусное)

Зайка убежал в ...(лес)

Упрямый зверь...( ослик)

У зайки четыре сыночка и лапочка...( дочка)

Муха-муха-... ( Цокотуха)
А в этом слове назовите 2-ю букву.

Папа любит кушать...( пышки)

А теперь прочитаем, какое у нас получилось слово?

VI. Итог урока.
Ребята, вы действительно молодцы! Я согласна с котом Тишкой.

Кто нам в этом слове покажет букву, с которой мы сегодня познакомились на уроке. Расскажите, что вы о ней узнали?

За отличную работу на уроке каждый из вас получает по яичку - конфетке от благодарного вам семейства цыпленка Цыпа.

На этом наш урок окончен.
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